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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
            
 

ORIGINALE 
ANNO 2022 

N. 30 del Reg. Delibere 
Vedi vari allegati in calce 

 
OGGETTO: APPROVAZIONE PROGETTO PRELIMINARE CICLOVIA REGIONALE 
DELL'ISONZO FVG5 E CONTESTUALE ADOZIONE DELLA VARIANTE N. 48 AL P.R.G.C. CON 
APPOSIZIONE VINCOLO PREORDINATO ALL'ESPROPRIO 
 
Immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 1, c. 19 della Legge Regionale 11 dicembre 2003, n. 
21. 
L'anno 2022, il giorno 21 del mese di Settembre alle ore 17:18 nella sala comunale, in seguito a 
convocazione disposta con invito e relativo Ordine del Giorno notificato ai singoli Consiglieri, si è 
riunito il Consiglio Comunale. 
Assiste il Segretario Generale dott.ssa De Rosa Maria Grazia. 
Constatato il numero legale degli intervenuti, il consigliere Paoletti Silvia, nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio, apre la seduta. 
Al momento della trattazione dell'argomento in oggetto (ore 20.36), risultano presenti i seguenti 
componenti del Consiglio comunale: 
 
  Presente / Assente 
Ziberna Rodolfo Sindaco Presente 
Altinier Stefano Consigliere Presente 
Bandelj Walter Consigliere Assente 
Baresi Dario Consigliere Presente 
Beltrame Claudia Consigliere Presente 
Bernobich Marilena Consigliere Presente 
Bernot Grazia Consigliere Presente 
Bordin Mauro Consigliere Presente 
Businelli Barbara Consigliere Presente 
Ceretta Stefano Consigliere Presente 
Comolli Paolo Consigliere Presente 
Daidone Giulio Consigliere Presente 
Del Sordi Francesco Consigliere Presente 
Deros Lara Consigliere Presente 
Devetag Antonio Consigliere Presente 
Fasiolo Laura Consigliere Presente 
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Feri Alessandro Consigliere Presente 
Furlan Silvia Consigliere Presente 
Gatta Chiara Consigliere Presente 
Kuzmin Diego Consigliere Presente 
Mastroianni Luca Consigliere Presente 
Negro Maurizio Consigliere Presente 
Obizzi Dario Consigliere Presente 
Oreti Fabrizio Consigliere Presente 
Paoletti Silvia Presidente del Consiglio Presente 
Perazza Franco Consigliere Presente 
Picco Andrea Consigliere Presente 
Roldo Giulia Consigliere Presente 
Romano Silvana Consigliere Presente 
Rossi Marco Consigliere Presente 
Sartori Eleonora Consigliere Presente 
Sartori Roberto Consigliere Presente 
Stasi Riccardo Consigliere Presente 
Tomasella Andrea Consigliere Presente 
Tomasin Alessandro Consigliere Presente 
Traini Emanuele Consigliere Presente 
Tucci Rosa Consigliere Presente 
Turco Celestino Consigliere Presente 
Turri Nicol Consigliere Presente 
Zorzenon Alessio Consigliere Presente 
Zotti Franco Consigliere Presente 
   

IL CONSIGLIO COMUNALE 

PREMESSO che 
- il Comune di Gorizia è dotato del Piano Regolatore Generale, entrato in vigore il 18 ottobre 

2001, a seguito della pubblicazione sul B.U.R. n. 42 dd. 17.10.2001 del D.P.R. n. 0368/Pres. 
del 04.10.2001; 

- il PRGC è stato successivamente modificato con numerose varianti parziali che hanno 

contribuito ad aggiornare il Piano in sintonia con i programmi dell’amministrazione; 

RICHIAMATA l’approvazione dello Studio di Fattibilità e Progetto Preliminare della Ciclovia 

dell’Isonzo FVG5 e percorsi ciclabili interconnessi avvenuta con deliberazione dell’Assemblea dei 

Sindaci dell’UTI Collio-Alto Isonzo n.24 del 10/10/2018; 

RICORDATO che l’EDR di Gorizia, con decreto commissariale n. 187 del 09/11/2020, ha assunto il 

ruolo di stazione appaltante per l’intervento di Completamento della ciclovia regionale dell’Isonzo 

-FVG5, tra Gorizia e Gradisca d’Isonzo”; 

CONSIDERATO che la successiva stesura del progetto definitivo ha fatto emergere la necessità di 

realizzare il tracciato della viabilità ciclabile attraverso proprietà private oltre che pubbliche, 

rendendo pertanto indispensabile l’attivazione della procedura di espropriazione per pubblica utilità 

così come prevista dal D.P.R. 327/2001; 
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ATTESA pertanto la necessità di apposita variante urbanistica che preveda la realizzazione di tale 

opera pubblica con l’introduzione di apposito vincolo preordinato all’esproprio nonché con 

l’inserimento del tracciato della Ciclovia nella zonizzazione del PRGC; 
Vista la documentazione della variante urbanistica a firma dei progettisti facenti parte del 
raggruppamento temporaneo di professionisti incaricato, avente come capogruppo Linea S.r.l., 
costituita dai seguenti elaborati: 

- Relazione illustrativa; 
- RG_Relazione generale; 
- Stralcio tavola P.2 – Azzonamento, estratto PRGC vigente; 

- Stralcio Tavola P.2 – Azzonamento, estratto PRGC modificato; 
- RGT_Relazione geologica/geotecnica; 
- Tavola P.6 – Il sistema della viabilità e della mobilità – Individuazione ambito su PRGC 

vigente; 
- Tavola P.6 – Il sistema della viabilità e della mobilità, estratto PRGC modificato; 
- RI_Relazione idraulica; 
- Tavola P.9 - Area di rilevante interesse ambientale ARIA n. 19 Fiume Isonzo - Estratto 

PRGC vigente; 
- Tavola P.9 - Area di rilevante interesse ambientale ARIA n. 19 Fiume Isonzo - Estratto 

PRGC modificato; 
- PPE_Piano Particellare Esproprio; 
- PPE_Piano Particellare Esproprio integrata con le classificazioni urbanistiche del PRGC; 
- Fascicolo asseverazioni; 
- Valutazione ambientale strategica – Verifica di assoggettabilità a VAS; 
- Asseverazione idraulica; 
- Asseverazione parere geologico; 
- Relazione relativa all’adeguamento di una variante urbanistica non generale alle previsioni 

di cui al Piano Paesaggistico Regionale (PPR); 
- SIU_Studio inserimento urbanistico; 
- Tav. 1 - Pianificazione di livello regionale P.G.T. – Piano di Governo del Territorio; 

- Tav. 2.1 - Pianificazione di livello comunale P.R.G.C. – Comune di Gorizia; 

- Tav. 3.1 – Planimetria 1 – Stato di fatto e documentazione fotografica; 

- Tav. 3.2 – Planimetria 2 - Stato di fatto e documentazione fotografica; 

- Tav. 4.1 – Planimetria generale di progetto tratto 1; 

- Tav. 4.2 – Planimetria generale di progetto tratto 2; 
Vista la relazione asseverata dai tecnici incaricati della redazione della variante sul rispetto delle 
fattispecie di cui al comma 1 dell’articolo 63 sexies della LR 5/2007; 

Vista l’asseverazione con la quale si assevera che la variante non ricade nella casistica di cui 

all’art. 2 comma 1 lett. a) del Regolamento per l’applicazione del principio di invarianza idraulica 
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D.P.Reg. 27 marzo 2018, n. 083/Pres.; 
Vista l’asseverazione geologica redatta ai sensi dell’art. 10, comma 4 ter della L.R. 27/88, come 

introdotto dall’art. 4, comma 2 della L.R. 15/92 e della LR 16/2009; 

Vista l’asseverazione con la quale si assevera che la variante non incide e non produrrà alcun 
effetto significativo sui Siti di Interesse Comunitario (SIC) e sulle Zone di Protezione Speciale (ZPS) 
contermini al territorio comunale; 
CONSIDERATO che: 

- la variante urbanistica insiste su alcune aree ricadenti in zona tutelata paesaggisticamente 
ai sensi dell’art. 142, comma 1, lettera c), del D.Lgs 42/2004 e pertanto, ai sensi dell’art. 57 

quater, comma 3, della L.R. 5/2007 è stata predisposta apposita relazione per effetto della 

quale si opera l’adeguamento al Piano paesaggistico regionale; 

- in data 24/05/2022, con nota prot. n. 31650/P, è stata trasmessa la documentazione relativa 
alla variante alla Soprintendenza Archeologia, belle arti e paesaggio del Friuli Venezia 
Giulia al fine di acquisire il parere del Soprintendente di cui all’art. 14, comma 8 delle NTA 
del PPR; 

- la Soprintendenza Archeologia, belle arti e paesaggio non ha rilasciato il proprio parere nei 
termini previsti dall’art. 14, comma 8, delle NTA del PPR (90 giorni dal ricevimento degli atti) 
e, pertanto, ai sensi del medesimo articolo, il decorso infruttuoso di tale termine equivale ad 
assenso senza condizioni e produce gli effetti di cui all’articolo 146, comma 5, del Codice; 

Considerato che la variante 48 non interessa viabilità di primo livello e non necessita quindi di 
parere art. 166 PRITMML; 
Considerato che, ai sensi dell’art. 19, comma 2, del D.P.R. 8 giugno 2001, n. 327 “Testo unico delle 

disposizioni legislative e regolamentari in materia di espropriazione per pubblica utilità”, 
l'approvazione del progetto preliminare o definitivo da parte del Consiglio Comunale, costituisce 
adozione della variante allo strumento urbanistico vigente; 
Ritenuto a tal fine, ai sensi dell’art. 24 della L.R. 5/2007, nonché dell’art. 11 del D.P.Reg. 

20/03/2008 n. 86/Pres. “Regolamento di attuazione della L.R. 5/2007”, di approvare il progetto 

preliminare dell’intervento secondo gli elaborati elencati e approvati nella citata deliberazione dei 

Sindaci dell’UTI Collio-Alto Isonzo n.24 del 10/10/2018, unitamente agli elaborati costituenti 
variante al PRGC e di adottare, la conseguente variante urbanistica al vigente Piano Regolatore 
Generale Comunale con la contestuale apposizione del vincolo preordinato all’esproprio come 
rappresentato negli elaborati medesimi; 
Considerato che, ai sensi del combinato disposto del titolo II del D.Lgs. 152/06 e dell’art. 4 della 
L.R. 16/08: 

- già in fase di progettazione della variante, si è provveduto alla verifica preventiva degli 

effetti significativi sull’ambiente che lo strumento urbanistico da adottare potrà determinare; 

- con deliberazione n. 170  dd. 15.09.2022 la Giunta Comunale, nella sua veste di “autorità 

competente” ex art. 4 della L.R. 16/2008, ha provveduto alla formale “verifica di 

assoggettabilità” di cui al comma 3 del citato art. 4 ed ha escluso, in considerazione della 
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scarsa significatività delle modifiche urbanistiche operate dalla variante in argomento, la 

necessità di attivare le procedure di “Valutazione Ambientale Strategica”; 

Rilevato che ai fini dell'approvazione non sarà necessario procedere al raggiungimento delle intese 

con le Amministrazioni competenti, di cui al comma 4 lett. b) dell’articolo 63 sexies della L.R. 

5/2007 e s.m.i. per quanto riguarda le aree di proprietà pubblica interessate dal passaggio della 
Ciclovia; 
. 
Ravvisata la propria competenza ai sensi dell'art. 42 c. 2 lett. b) del D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i. e 
dell'art. 24 della L.R. 5/2007 e s.m.i.; 
Ottenuto il parere di regolarità tecnica attestante la regolarità e la correttezza dell’azione 
amministrativa ai sensi degli artt. 49 e 147-bis del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.; 
Ottenuto il parere di regolarità contabile del Responsabile del Servizio Finanziario ai sensi degli 
artt. 49, 147-bis e 153 del D.Lgs 267/2000; 

Dato atto che il presente atto è da dichiararsi immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 1, 
comma 19, della L.R. 11 dicembre 2003, n. 21, allo scopo di consentire in tempi rapidi la 
prosecuzione del procedimento per le motivazioni suesposte; 

Tutto ciò’ premesso e considerato; 
Introdotta la relazione del punto da parte della Presidente Paoletti, che lascia la parola 

all’Assessore Gatta per l’illustrazione della delibera di cui al punto n. 4 all’ordine del giorno. 

Sentito l'Arch.Turco che illustra, collegata in videoconferenza, illustra la cartografia allegata; 

La Presidente Paoletti apre alle domande di natura tecnica. 

Sentite le domande dei Consiglieri Stasi, Zotti, Roldo ed udite le risposte di natura tecnica 

fornite dall'Ing. Gardin e dall'Arch. Turco, come da registrazione di seduta; 

Ascoltati gli interventi dei Consiglieri Zotti, Roldo e Baresi; 

Sentito il secondo intervento dei Consiglieri Zotti, Devetag, Fasiolo e le risposte fornite dagli 

Assessori Gatta e Del Sordi, anche qui come da registrazione di seduta; 

Sentite le dichiarazioni di voto del: 

– Consigliere Zotti che preannuncia il voto contrario; 

– Consigliere Picco che preannuncia il voto favorevole del gruppo; 

– Consigliere Obizzi che preannuncia il voto favorevole del gruppo; 

– Consigliere Rossi che preannuncia il voto favorevole del PD; 

– Consigliere Tucci che preannuncia il voto favorevole; 

– Ceretta che preannuncia il voto favorevole del gruppo; 
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– Zorzenon che preannuncia il voto favorevole del gruppo; 

– Roldo che preannuncia il voto favorevole del gruppo; 

       ll Presidente Paoletti invita a votare, con il sistema di voto elettronico, la delibera in 

trattazione; 

Registrata la presenza dei Consiglieri comunali, come di seguito riportato: 

  Presente / Assente 

Ziberna Rodolfo Sindaco Presente 

Altinier Stefano Consigliere Presente 

Bandelj Walter Consigliere Assente 

Baresi Dario Consigliere Presente 

Beltrame Claudia Consigliere Presente 

Bernobich Marilena Consigliere Presente 

Bernot Grazia Consigliere Presente 

Bordin Mauro Consigliere Presente 

Businelli Barbara Consigliere Presente 

Ceretta Stefano Consigliere Presente 

Comolli Paolo Consigliere Presente 

Daidone Giulio Consigliere Presente 

Del Sordi Francesco Consigliere Presente 

Deros Lara Consigliere Presente 

Devetag Antonio Consigliere Presente 

Fasiolo Laura Consigliere Presente 

Feri Alessandro Consigliere Presente 

Furlan Silvia Consigliere Presente 

Gatta Chiara Consigliere Presente 

Kuzmin Diego Consigliere Assente 

Mastroianni Luca Consigliere Presente 

Negro Maurizio Consigliere Presente 

Obizzi Dario Consigliere Presente 

Oreti Fabrizio Consigliere Presente 

Paoletti Silvia Presidente del Consiglio Presente 

Perazza Franco Consigliere Presente 
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Picco Andrea Consigliere Presente 

Roldo Giulia Consigliere  Presente 

Romano Silvana Consigliere Presente 

Rossi Marco Consigliere Presente 

Sartori Eleonora Consigliere Presente 

Sartori Roberto Consigliere Presente 

Stasi Riccardo Consigliere Presente 

Tomasella Andrea Consigliere Presente 

Tomasin Alessandro Consigliere Presente 

Traini Emanuele Consigliere Presente 

Tucci Rosa Consigliere Presente 

Turco Celestino Consigliere Assente 

Turri Nicol Consigliere Presente 

Zorzenon Alessio Consigliere Presente 

Zotti Franco Consigliere Presente 

Con il seguente esito, verificato e proclamato dal Presidente Paoletti – come da allegata 
documentazione -: 

PRESENTI      38 

VOTANTI         38 

FAVOREVOLI  37 (Ziberna, Altinier, Baresi, Beltrame, Bernobich, Bernot, Bordin, Businelli, 
Ceretta,  Comolli, Daidone, Del Sordi, Deros, Devetag, Fasiolo, Feri, Furlan, Gatta, Mastroianni, 
Negro, Obizzi, Oreti, Paoletti, Perazza, Picco, Roldo, Romano, Rossi, Sartori E., Sartori R., Stasi, 
Tomasella, Tomasin, Traini, Tucci, Turri, Turco, Zorzenon) 

CONTRARI       1 (Zotti) 
ASTENUTI        0  

DELIBERA 

1. di approvare per quanto di competenza il progetto preliminare della Ciclovia dell’Isonzo FVG5  
costituito dagli elaborati già  elencati e approvati con deliberazione dei Sindaci dell’UTI 
Collio-Alto Isonzo n.24 del 10/10/2018, unitamente agli elaborati di variante allegati alla 
presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale, costituiti da: 
- Relazione illustrativa; 
- RG_Relazione generale; 
- Stralcio tavola P.2 – Azzonamento, estratto PRGC vigente; 

- Stralcio Tavola P.2 – Azzonamento, estratto PRGC modificato; 
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- RGT_Relazione geologica/geotecnica; 
- Tavola P.6 – Il sistema della viabilità e della mobilità – Individuazione ambito su PRGC 

vigente; 
- Tavola P.6 – Il sistema della viabilità e della mobilità, estratto PRGC modificato; 
- RI_Relazione idraulica; 
- Tavola P.9 - Area di rilevante interesse ambientale ARIA n. 19 Fiume Isonzo - Estratto 

PRGC vigente; 
- Tavola P.9 - Area di rilevante interesse ambientale ARIA n. 19 Fiume Isonzo - Estratto 

PRGC modificato; 
- PPE_Piano Particellare Esproprio; 
- PPE_Piano Particellare Esproprio integrata con le classificazioni urbanistiche del PRGC; 
- Fascicolo asseverazioni; 
- Valutazione ambientale strategica – Verifica di assoggettabilità a VAS; 
- Asseverazione idraulica; 
- Asseverazione parere geologico; 
- Relazione relativa all ’ adeguamento di una variante urbanistica non generale alle 

previsioni di cui al Piano Paesaggistico Regionale (PPR); 
- SIU_Studio inserimento urbanistico; 
- Tav. 1 - Pianificazione di livello regionale P.G.T. – Piano di Governo del Territorio; 

- Tav. 2.1 - Pianificazione di livello comunale P.R.G.C. – Comune di Gorizia; 

- Tav. 3.1 – Planimetria 1 – Stato di fatto e documentazione fotografica; 

- Tav. 3.2 – Planimetria 2 - Stato di fatto e documentazione fotografica; 

- Tav. 4.1 – Planimetria generale di progetto tratto 1; 

- Tav. 4.2 – Planimetria generale di progetto tratto 2; 
2. di dare atto che l'approvazione del progetto come sopra disposta costituisce, ai sensi del 

combinato disposto dell’art. 24 della L.R. 5/2007 e dell’art. 19, comma 2, del D.P.R. 8 giugno 
2001, n. 327 “ Testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia di 
espropriazione per pubblica utilit à”  adozione della variante n. 48 al Piano Regolatore 
Generale Comunale vigente; 

3. di dare atto che la variante come sopra adottata è di livello comunale ai sensi e per gli effetti di 
cui all'art. 63 sexies della L.R. n. 5/2007 e s.m.i. in quanto rientrante nella fattispecie di cui al 
relativo comma 1, lettere f) e g); 

4. di dare atto che risulta effettuata la formale verifica di assoggettabilità di cui all'art. 4, comma 3, 
della L.R. 5.12.2008 n. 16 giusta deliberazione della Giunta Comunale n. 170 del 15.09.2022 
di cui si condividono le relative conclusioni che escludono la variante in oggetto dalla 
procedura di VAS in considerazione dell'inconsistenza di effetti significativi sull'ambiente 
conseguenti ai contenuti della variante stessa; 

5. di precisare che la variante in argomento seguirà, ai fini della approvazione, le procedure di cui 
all'art. 63 sexies della Legge Regionale 5/2007 e s.m.i.; 

6. di dare atto che l'avviso di avvio del procedimento per apposizione del vincolo preordinato 



 

9 di 12 

all'esproprio è stato inviato a cura della Stazione Appaltante ai proprietari dei beni interessati, 

come previsto dal richiamato art. 11 del D.P.R. 327/2001 e s.m.i., a seguito del quale è 
pervenuta una osservazione (prot. EDRGO-GEN-2021-0002743-A-A dd. 30/12/2021);  

7. di approvare la proposta di riscontro alle osservazioni come da documento predisposto dalla 
Stazione Appaltante ed allegato sub. “A”  alla presente deliberazione per farne parte 
integrante e sostanziale; 

8. di incaricare il Dirigente competente di sovrintendere agli adempimenti necessari per la 
successiva approvazione, entrata in vigore ed attuazione della variante al PRGC secondo 
quanto disposto dalla vigente normativa regionale in materia; 

9. di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.1, comma 19 della 
L.R. 21/2003 per consentire il più sollecito avvio della procedura finalizzata all'approvazione 
del progetto definitivo esecutivo.  

 Inoltre, attesa l’urgenza di rendere esecutivo il provvedimento, onde consentirne da subito la 

piena applicazione 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

su invito della Presidente Paoletti a votare, con il sistema di voto elettronico, 
l'immediata eseguibilità; 

con la presenza dei Consiglieri comunali come di seguito riportato: 
  Presente / Assente 

Ziberna Rodolfo Sindaco Presente 

Altinier Stefano Consigliere Presente 

Bandelj Walter Consigliere Assente 

Baresi Dario Consigliere Presente 

Beltrame Claudia Consigliere Presente 

Bernobich Marilena Consigliere Presente 

Bernot Grazia Consigliere Presente 

Bordin Mauro Consigliere Presente 

Businelli Barbara Consigliere Presente 

Ceretta Stefano Consigliere Presente 

Comolli Paolo Consigliere Presente 

Daidone Giulio Consigliere Presente 

Del Sordi Francesco Consigliere Presente 

Deros Lara Consigliere Presente 

Devetag Antonio Consigliere Presente 

Fasiolo Laura Consigliere Presente 

Feri Alessandro Consigliere Presente 

Furlan Silvia Consigliere Presente 
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Gatta Chiara Consigliere Presente 

Kuzmin Diego Consigliere Assente 

Mastroianni Luca Consigliere Presente 

Negro Maurizio Consigliere Presente 

Obizzi Dario Consigliere Presente 

Oreti Fabrizio Consigliere Presente 

Paoletti Silvia Presidente del Consiglio Presente 

Perazza Franco Consigliere Presente 

Picco Andrea Consigliere Presente 

Roldo Giulia Consigliere anziano Presente 

Romano Silvana Consigliere Presente 

Rossi Marco Consigliere Presente 

Sartori Eleonora Consigliere Presente 

Sartori Roberto Consigliere Presente 

Stasi Riccardo Consigliere Presente 

Tomasella Andrea Consigliere Presente 

Tomasin Alessandro Consigliere Presente 

Traini Emanuele Consigliere Presente 

Tucci Rosa Consigliere Presente 

Turco Celestino Consigliere Assente 

Turri Nicol Consigliere Presente 

Zorzenon Alessio Consigliere Presente 

Zotti Franco Consigliere Presente 

Con il seguente esito, verificato e proclamato dal Presidente Paoletti – come da allegata 
documentazione -: 

PRESENTI      38 

VOTANTI         38 

FAVOREVOLI  37 (Ziberna, Altinier, Baresi, Beltrame, Bernobich, Bernot, Bordin, Businelli, 
Ceretta, Comolli, Daidone, Del Sordi, Deros, Devetag, Fasiolo, Feri, Furlan, Gatta, 
Mastroianni, Negro, Obizzi, Oreti, Paoletti, Perazza, Picco, Roldo, Romano, Rossi, Sartori 
E., Sartori R., Stasi, Tomasella, Tomasin, Traini, Tucci, Turri, Zorzenon) 

CONTRARI       1 (Zotti) 

ASTENUTI        0  
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DELIBERA 
di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile. 
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Letto, confermato e sottoscritto, 

 
Il Presidente del Consiglio comunale Il Segretario Generale 

Silvia Paoletti  dott.ssa De Rosa Maria Grazia 
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